PAGE  
1

Контрольная работа по курсу «Экономика предприятия»

Студенты заочной формы обучения выполняют контрольную работу, которая является допуском к экзамену.

Номер варианта контрольной работы совпадает с номером строки в списке группы (в журнале или ведомости), в котором указана фамилия студента. 

	№ варианта
	Номер задания

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	1, 18
	1
	5
	1; 6
	1
	1; 9
	1
	1
	10

	2, 19
	2
	6
	2; 7
	2
	2; 10
	2
	2
	9

	3, 20
	3
	7
	3; 8 
	3
	3; 11;
	3
	3
	8

	4, 21
	4
	8
	4; 9
	4
	4; 12
	4
	4
	7

	5, 22
	5
	1
	5; 10
	5
	5; 13
	5
	5
	6

	6, 23
	6
	2
	1; 11
	6
	6; 14
	6
	6
	5

	7, 24
	7
	3
	2; 12
	7
	7; 15
	3
	7
	4

	8, 25
	8
	4
	3; 13
	8
	8; 16
	4
	8
	3

	9, 26
	9
	5
	4; 14
	9
	1; 17
	5
	9
	2

	10, 27
	10
	6
	5; 15
	8
	2; 18
	6
	5
	1

	11, 28
	11
	7
	1; 16
	7
	3; 15
	1
	4
	2

	12, 29
	2
	8
	2; 6
	6
	4; 11
	2
	3
	4

	13, 30
	3
	1
	3; 7
	5
	5; 12
	6
	2
	6

	14, 31
	5
	2
	4; 8 
	4
	6; 13
	5
	1
	8

	15, 32
	7
	3
	5; 9
	3
	7; 14
	4
	7
	3

	16, 33
	9
	4
	1; 10
	2
	8; 15
	3
	8
	5

	17, 34
	11
	5
	2; 11
	1
	1; 16
	2
	6
	7


Задание 1
1. Предпринимательская деятельность
2. Классификация предприятий

3. Коммерческие организации
4. Некоммерческие организации

5. Пути улучшения обеспеченности предприятий материальными ресурсами
6. Показатели эффективности материальных ресурсов

7. Состав нематериальных активов
8. Виды оценок и амортизация нематериальных активов
9. Функции и виды цен
10. Ценовые стратегии

11. Методы ценообразования

Задание 2 Основные производственные фонды предприятия

1. Стоимость оборудования цеха 15000 млн. руб. С 1 марта введено в эксплуатацию оборудование стоимостью 45,6 млн. руб.; с 1 июля выбыло оборудование стоимостью 20,4 млн. руб.

Размер выпуска продукции 800,0 тыс. т, цена за 1 т. 30 тыс. руб. Производственная мощность – 1000,0 тыс. т.

Определите величину фондоотдачи, фондоёмкости оборудования и коэффициент интенсивного использования оборудования.
2. В цехе машиностроительного завода установлено 100 станков. Режим работы цеха двухсменный. Продолжительность смены 8 ч. Годовой объем выпуска продукции 280 тыс. изделий, производственная мощность цеха – 310 тыс. изделий.

Определите коэффициент сменности работы станков, коэффициенты экстенсивной, интенсивной и интегральной загрузки. Известно, что в первую смену работают все станки, во вторую – 50% станочного парка, количество рабочих дней в году – 260, время фактической работы одного станка за год – 4000 ч.

3. Основные производственные фонды предприятия на начало года составляли 2825 млн. руб. Ввод и выбытие основных фондов в течение года отражены в таблице:
	Месяц
	Основные фонды, млн. руб.

	
	ввод
	выбытие

	1 февраля
	40
	6

	1 мая
	50
	4

	1 августа
	70
	8

	1 ноября
	10
	5


Определите среднегодовую и выходящую стоимость основных производственных  фондов, а также коэффициенты выбытия и обновления основных фондов.

4. В 2008 г. фирма изготовила изделий на сумму 980 млн. руб. Среднегодовая стоимость ее основных производственных фондов составила 400 млн. руб. В 2009 г. выпущено продукции на сумму 890 млн. руб., среднегодовая стоимость основных производственных фондов фирмы – 500 млн. руб. Необходимо определить, как изменилась фондоотдача.
5. Предприятием приобретен объект ОПФ стоимостью 600 тыс. руб. со сроком использования 5 лет. Рассчитать годовую норму амортизации и годовые суммы АО на полное восстановление линейным способом. Построить график.
6. Предприятием приобретен объект ОПФ стоимостью 1200 тыс. руб. со сроком использования 10 лет. Для данного объекта установлен коэффициент ускорения, равный 2. Рассчитать годовую норму амортизации и ежегодные амортизационные отчисления способом уменьшаемого остатка. Построить график.

7. Предприятием приобретен объект ОПФ стоимостью 720 тыс. руб. со сроком использования 5 лет. Рассчитать годовую норму амортизации и годовые суммы амортизационных отчислений, воспользовавшись способом списания стоимости по сумме числа лет срока полезного использования. Построить график.
8. Стоимость оборудования на предприятии составляет 500 тыс. руб., срок полезного использования оборудования 5 лет, прогнозная производительность 200 тыс. тонн/год. 

Определить сумму амортизационных отчислений в расчете на 1 тонну продукции по годам срока полезного использования, если фактический объем производства по годам составил: 1год – 190 тыс. т; 2 год – 210 тыс. т.; 3 год – 240 тыс. т; 4 год – 250 тыс. т; 5 год – 200 тыс. т. Построить график.
Задание 3 Производственная программа и мощность предприятия

1. Предприятие выпустило основной продукции на сумму 325,6 млн. руб. Работы промышленного характера, выполненные на сторону, - 41,15 млн. руб. Стоимость полуфабрикатов собственного изготовления – 23,7 млн. руб., из них 80% потреблено в собственном производстве. Размер незавершенного производства увеличился на конец года на 5,0 млн. руб. Стоимость материальных затрат составляет 40% от товарной продукции.

Определите размер товарной, реализованной, валовой и чистой продукции.

2. Основная продукция предприятия запланирована в объеме 520 млн. руб., услуги промышленного характера – 48 млн. руб. Стоимость полуфабрикатов составит в планируемом периоде 50 млн. руб., из них 50% для собственного производства. Размер незавершенного производства на конец периода увеличится на 38 млн. руб. Остатки готовой продукции на складе на начало периода – 80 млн. руб., на конец периода – 30 млн. руб.

Определите объем реализованной, валовой и чистой продукции, если известно, что стоимость материальных затрат составляет 55% товарной продукции.

3. В отчетном периоде предприятие выпустило изделий А в количестве 200 единиц, изделий Б – 300 единиц. Цена изделия А – 1800 тыс. руб., Б – 2580 тыс. руб. Стоимость услуг промышленного характера, оказанных сторонним предприятиям, - 37500 тыс. руб. Остаток незавершенного производства на начало года – 75000 тыс. руб., на конец – 53000 тыс. руб.

Наряду с основной продукцией произведена тара на сумму 12000 тыс. руб., в том числе для отпуска на сторону на сумму 8000 тыс. руб.

Определите размер валовой, товарной и реализованной продукции.

4. Определите нормативы чистой продукции изделий и нормативно-чистую продукцию предприятия исходя из следующих данных. Себестоимость изделия А – 200 тыс. руб., Б – 150 тыс. руб., В – 120 тыс. руб., Г – 250 тыс. руб., в том числе прямые материальные затраты и зарплата производственных рабочих соответственно по изделиям: А – 110 и 50 тыс. руб., Б – 80 и 30 тыс. руб., В – 30 и 40 тыс. руб., Г – 100 и 80 тыс. руб. Зарплата промышленно-производственного персонала 200 млн. руб., в том числе производственных рабочих – 80 млн. руб. Годовой выпуск изделий: А – 1000 шт., Б – 1500 шт., В – 3000 шт., Г – 800 шт. Норматив рентабельности изделий по отношению к себестоимости обработки по всем изделиям равен 15%.

5. Определите нормативы чистой продукции изделий и объем нормативной чистой продукции предприятия исходя из следующих данных:

	Показатели
	Изделие

	
	А
	Б
	В
	Г

	Годовой выпуск, шт.
	1000
	1200
	2500
	700

	Себестоимость, тыс. руб.
	200
	130
	100
	250

	Материальные затраты в себестоимости продукции, тыс. руб.
	110
	60
	40
	120

	Зарплата производственных рабочих, тыс. руб.
	50
	40
	30
	90

	Норматив рентабельности по отношению к себестоимости обработки, %
	15
	15
	15
	15


Зарплата промышленно-производственного персонала предприятия составляет 300 млн. руб., в том числе производственных рабочих – 120 млн. руб.

6. В цехе машиностроительного завода три группы станков: шлифовальные – 5 ед., строгальные – 11 ед., револьверные – 15 ед. Норма времени на обработку единицы изделия в каждой группе станков соответственно: 0,5 ч, 1,1 ч, 1,5 ч.

Определите производственную мощность цеха, если известно, что режим работы двухсменный, продолжительность смены – 8 ч; регламентированные простои оборудования составляют 7%, число рабочих дней в году – 255.

7. Ткацкая фабрика работает в две смены, количество ткацких станков на начало года – 500. С 1 апреля установлено 60 станков, а 1 августа выбыли 50 станков. Число рабочих дней в году – 260, плановый процент простоев на ремонт станка – 5%, производительность одного станка – 4 м ткани в час, план выпуска продукции - 7500 тыс. м

Рассчитайте производственную мощность фабрики по выпуску ткани и. коэффициент использования мощности.

8. Определите производственную мощность цеха и коэффициент использования мощности при следующих условиях. Количество однотипных станков в цехе – 100 ед., с 1 ноября установлено еще 30 ед., с 1 мая выбыло 6 ед., число рабочих дней в году – 258, режим работы двухсменный, продолжительность смены – 8 ч., регламентированный процент простоев на ремонт оборудования – 6%, производительность одного станка 5 деталей в час, план выпуска за год – 1700000 деталей.

9. Определите величину производственной мощности цеха и уровень ее использования. Исходные данные: в цехе работают 40 станков, годовой выпуск продукции – 115500 изд.; режим работы двухсменный; продолжительность смены – 8 часов; число рабочих дней в году – 258; регламентированные простои оборудования – 4%; норма времени на обработку одного изделия – 1,2 ч.

10. Определите производственную мощность и фактический объем выпуска продукции. Исходные данные: количество однотипных станков в цехе – 30; норма времени на обработку единицы продукции - 0,6; режим работы двухсменный; продолжительность смены – 8 ч; регламентированные простои оборудования - 4%; коэффициент использования производственной мощности – 0,82; число рабочих дней в году – 255.

11. Определите производственную мощность участка и объем выпуска продукции. Исходные данные: на участке работают 20 станков; норма времени на обработку одного изделия – 0,5 ч; режим работы двухсменный; продолжительность смены – 8 ч; число нерабочих дней в году – 107; регламентированные простои оборудования – 3%; коэффициент использования станков – 0,85.

12. Определите выходящую и среднегодовую мощность участка. Исходные данные: производственная мощность завода на начало года – 18200 тыс. руб. продукции; планируемый прирост производственной мощности: с 1 апреля – 400 тыс. руб., с 1 июля – 340 тыс. руб., с 1 ноября – 300 тыс. руб.; планируемое выбытие производственной мощности: с 1 июня – 120 тыс. руб., с 1 сентября – 180 тыс. руб.

13. Производственная мощность цеха завода на 1 января текущего года составляла 15000 т чугунного литья. С июня текущего года введены два плавильных агрегата мощностью 1200 т литья, с 1 июля выбыл один плавильный агрегат мощностью 500 т литья. Среднегодовая мощность за предыдущий год -  14000 т литья. Фактический выпуск за год – 13500 т литья.

Определите: 1) среднегодовую мощность чугунолитейного цеха в текущем году; 2) прирост среднегодовой мощности чугунолитейного цеха; 3) выходную мощность чугунолитейного цеха на конец текущего года; 4) коэффициент использования производственной мощности чугунолитейного цеха.

14. На начало года на предприятии имелось 85 единиц оборудования производительностью 3 м ткани в час. С 1 мая выбыло 10 единиц старого оборудования, а с 1 июня введено 12 единиц нового оборудования производительностью 4 м ткани в час. Фактический фонд времени работы единицы оборудования в среднем за год составил 3922 ч. Определите мощность предприятия на начало и конец года.

15. В ведущем цехе предприятия установлены 10 станков. Максимальная производительность каждого станка  в час – 12 изделий. Полезный (эффективный) фонд времени работы оборудования в год составляет 42 тыс. ч. За год было изготовлено 480 тыс. изделий. Определите: 1) производственную мощность предприятия; 2) коэффициент фактического использования производственной мощности.

16. В цехе имеется пять единиц ведущего оборудования, максимально возможный (полезный) фонд времени единицы оборудования в среднем за год составляет 3300 ч в год. Прогрессивная норма трудоемкости обработки изделия на этом оборудовании – 2 ч.  В июне приобретены еще две единицы такого же оборудования, а в сентябре ликвидирована одна единица. Фактический объем продукции цеха за год составил 9300 изделий. Определите: 1) производственную мощность цеха на начало года; 2) среднегодовую производственную мощность; 3) коэффициент использования производственной мощности.

Задание 4 Оборотные средства предприятия

1. Чистый вес деталей изделия, изготовленного из стали, 96 кг, норма расхода стали – 108 кг. Выпускается 3000 изделий в год. Поставки стали осуществляются один раз в квартал. Транспортный запас – два дня.

Определите величину производственного запаса и коэффициент использования стали.

2. Рассчитайте величину производственного запаса металла для обеспечения производственной программы предприятия – 10000 ед продукции и чистый вес единицы продукции при коэффициенте использования металла 0,78.

Поставка металла производится один раз в месяц; транспортный запас составляет два дня; годовая потребность в металле – 981 т.

3. Определите норматив оборотных средств в незавершенном производстве, оборачиваемость оборотных средств предприятия, если известно, что выпуск продукции в год составил 10000 ед.; себестоимость изделия – 800 руб., цена изделия на 25% превышает его себестоимость; среднегодовой остаток оборотных средств – 500 тыс. руб.; длительность производственного цикла изготовления изделия – пять дней; коэффициент нарастания затрат в незавершенном производстве – 0,5.
4. В первом квартале предприятие реализовало продукции на 25000 тыс. руб., среднеквартальные остатки оборотных средств составили 2500 тыс. руб. Во втором квартале объем реализации продукции увеличиться на 10%, а время одного оборота оборонных средств будет сокращено на один день.
Определите:

1) коэффициент оборачиваемости оборотных средств и время одного оборота в днях в первом квартале;

2) коэффициент оборачиваемости оборотных средств и их абсолютную величину во втором квартале;

3) высвобождение оборотных средств в результате сокращения продолжительности одного оборота оборонных средств.

5. Определите общий норматив оборотных средств и коэффициент оборачиваемости оборотных средств. Данные по предприятию: себестоимость годового выпуска товарной продукции 110000 тыс. руб.; из них затраты на материалы – 50000 тыс. руб. Норма в производственных запасах – 15 дн.; норма запаса готовой продукции – 10 дн. Затраты на рубль товарной продукции 0,7 руб./руб. Длительность производственного цикла 30 дн.
6. В отчетном году сумма нормируемых средств на предприятии составила 10000 тыс. руб. Длительность одного оборота оборотных средств – 35 дн. В будущем году объем реализуемой продукции увеличиться на 5%. 

Определите, на сколько дней сократиться время одного оборота при той же величине нормируемых оборотных средств.

7. Мощность трактора, выпускавшегося в прошлом году, составляла 110 л.с., а его вес – 3,56 т. В текущем году начат выпуск тракторов мощностью 150 л.с., вес по сравнению с базовой моделью увеличился на 10%.
Определите относительную материалоемкость старой и новой модели.

8. Чистый вес станка 350 кг., величина фактических отходов при обработке заготовки – 92 кг. В результате совершенствования технологии изготовления деталей станка, отходы планируется сократить на 10%.

Определите коэффициент использования металла и долю отходов до и после изменения технологии.

9. Чистый вес выпускаемого предприятием изделия 38 кг. Годовой выпуск его 3000 единиц. Действующий коэффициент использования материала 0,8, предприятие планирует повысить его до 0,82. Цена 1 кг материала – 4,2 тыс. руб.
Определите действующую и плановую норму расхода материала; годовую экономию от повышения коэффициента использования материала в натуральном и стоимостном измерении.
Задание 5 Кадры предприятия, производительность труда
1. Среднесписочная численность работников предприятия за год составила 600 чел. В течение года уволилось по собственному желанию 37 чел., уволено за нарушение трудовой дисциплины 5 чел., ушли на пенсию 11 чел., поступили в учебные заведения и призваны в Вооруженные Силы 13 чел., переведены на другие должности и в другие подразделения предприятия 30 чел.

Определите: 1) коэффициент выбытия (%); 

2) коэффициент текучести кадров (%).

2. Планируемый объем производства составляет 40000 ед. продукции, эффективный фонд рабочего времени 1800 ч., норма времени – 1,1 ч., количество изделий в час – 1,2.

Определите необходимую численность работников предприятия.

3. Списочная численность с 1 августа по 10 августа составила 200 чел., с 11 по 20 августа – 250 чел., с 21 по 31 – 280 чел. Определите среднесписочную численность работников в августе.

4. Режим работы предприятия 2 сменный, смена 8 час. Общая численность работников 30 чел. Работники имеют очередные отпуска – 24 дня. Определите явочную численность.

5. Производство продукции на предприятии осуществляется в 2 смены на 5 расфасовочных линиях при норме обслуживания 0,25. Определите численность работников цеха.

6. Рабочие цеха работают в две смены. Фонд времени одного рабочего в год составляет 1860 ч. Коэффициент выполнения норм для основных рабочих – 1,12; для вспомогательных – 1. В цехе выпускаются изделия: А – 4000 шт. в год и Б – 2800 шт. в год. Трудоемкость изготовления одного изделия соответственно 30 и 40 чел.-ч. Изменение (возрастание) остатков незавершенного производства составляет 650 тыс. руб., удельная трудоемкость – 1 тыс. руб., незавершенной продукции – 3 чел.-ч. К вспомогательным рабочим относятся: слесари-наладчики, обслуживающие 100 рабочих мест, и электрики, обслуживающие 80 рабочих мест. Норма обслуживания оборудования для слесарей – 5, для электриков – 8. Определите: 1) численность основных рабочих цеха; 2) численность вспомогательных рабочих цеха.

7. Объем производства продукции составляет 81600 шт.; норма времени по выполняемой операции 48 мин., коэффициент выполнения норм времени 1,2, годовой фонд рабочего времени – 1700 ч в год. Определите численность работников предприятия.

8. Рассчитайте среднесписочную численность ППП предприятия за год, если известно, что в январе и феврале она составляла 710 чел., в марте, апреле и мае – 712 чел., в июне, июле, августе и сентябре – 698 чел., ноябре и декабре – 716 чел.

9. В отчетном году выпуск продукции по предприятию составил 8600 тыс. руб., в году намечается прирост производства продукции на 370 тыс. руб., кот плановом орый должен быть обеспечен без увеличения численности работающих. Определите: 1) планируемый рост производительности труда по предприятию; 2) необходимое снижение трудоемкости производственной программы для обеспечения роста производительности труда.

10. Численность промышленно-производственного персонала предприятия в базисном году составила 520 чел. В плановом году предполагается увеличить объем производства продукции на 3% и достичь экономии работников в количестве 12 чел. Определите планируемое повышение производительности труда.

11. На предприятии внедрена новая технология. Трудоемкость при этом снизилась на 20%. Выработка продукции в час составляет 12 деталей. Определите, как изменилась производительность труда.

12. Объем производства предприятия составляет 7000 ед. продукции в год. Среднесписочная численность персонала – 20000 чел. В следующем году планируется прирост объема производства на 15%. Определите: 1) выработку; 2) плановую численность работников предприятия при сохранении прежней выработки.

13. Трудоемкость продукции за счет проведения мероприятий по комплексной механизации производства снизилась на 4%. В результате совершенствования структуры управления производством экономия численности составила 6 чел. При общей численности персонала предприятия 253 чел. Определите общее повышение производительности труда.

14. Трудоемкость изготовления продукции снизилась с 500 чел.-ч до 400 чел.-ч. Определите: 1) экономию рабочего времени (%); 2) повышение производительности труда в результате экономии рабочего времени.

15. Объем производства продукции в отчетном году в стоимостном выражении составил 75000 руб. Численность работников предприятия: рабочих – 456 чел., служащих 144 чел., в том числе руководителей и специалистов – 24 чел. Планируется изменение выручки на 12000 руб. Определите: 1) выработку в отчетном году; 2) изменение трудоемкости. 
16. В организации заняты следующие категории работников: рабочие – 21 чел., руководители – 3 чел., специалисты – 6 чел. Данная организация оказывает услуги на сумму 15390 тыс. руб. Предполагается расширить спектр услуг на сумму 4617 тыс. руб. и достичь экономии работников в количестве 6 чел. Определите: 1) исходное планируемое количество работников; 2) планируемое повышение производительности труда.

17. В предшествующий (базовый) период и в рассматриваемый период показатели производства соответственно составили:

- объем валового выпуска продукции – 8574,00 и 9149,80 тыс. руб.

- фонд оплаты труда                              - 1915,69 и 1919,10 тыс. руб.

- средняя численность ППП                 - 756,7  и 723,4 чел.

Определите показатели эффективности использования труда: производительность в базисном и рассматриваемом периодах; темп роста производительности труда; темп роста заработной платы ППП; соотношение темпов прироста заработной платы и производительности труда.

18. Условие задачи 17. Определите трудоемкость продукции. Как изменится взаимосвязь производительности труда и трудоемкости продукции.

Задание 6

1. Норма времени на изготовление одного изделия составляет 12 мин, часовая тарифная ставка при данной сложности труда – 5 руб., в месяце – 24 рабочих дня; продолжительность смены – 8 ч. За месяц изготовлено 1008 изделий. Определите: 1) норму выработки в месяц (шт.); 2) сдельную расценку на изделие (руб.); 3) сумму сдельной заработной платы в месяц, если за каждый процент перевыполнения выплачивается 1,5% заработка по сдельным расценкам (руб.).

2. Должностной оклад начальника участка равен 10 тыс. руб. Положением о премировании работников предприятия предусмотрено следующее поощрение начальника участка: 

- 10% от должностного оклада за выполнение плана по производительности туда и 1,5% за каждый процент перевыполнения этого плана;

- 15% от должностного оклада за выполнение плана по выпуску продукции высшей категории качества и 2% за каждый процент перевыполнения его.

В сентябре на участке плановая производительность труда составляла 35.3 тыс. руб./месяц, фактическая- 36.5 тыс. руб./мес. Планируемая доля продукции высшей категории качества в сентябре составляла – 15%, фактическая – 17%. Рассчитайте заработную плату начальника участка за месяц.

3. Рассчитайте заработную плату работников ООО по бестарифной системе оплаты труда, если на оплату труда направляется 40% выручки от реализации продукции, фонд оплаты труда распределяется пропорционально отработанному времени и квалификационному коэффициенту работников. Выручка за месяц составила 50 тыс. руб. Ивановым В.К. отработано 22 дня, квалификационный коэффициент его 1.0, Петровым В.С. отработано 17 дней, квалификационный коэффициент его 0.8, Сидоровым П.И. отработано 20 дней, квалификационный коэффициент его 1.3.

4. Согласно аккордному заданию, выданному бригаде из 3 человек, ей необходимо выполнить строительные работы на сумму 4500 тыс. руб. Разряды работников равны. Общая продолжительность рабочего времени составила 345 час. Из них работником А отработано 120 часов, работником Б – 110 часов, работником В – 115 часов. Рассчитайте заработную плату каждого работника. Определите фонд оплаты труда и отчисления во внебюджетные фонды.

5. Согласно условиям трудового договора с работником его заработная плата состоит из комиссионного вознаграждения в размере 5% от заключенных им договоров по реализации продукции, которой торгует фирма, и  ежемесячной премии. В сентябре работник заключил два договора на сумму (без учета налогов) - 80000 руб. В соответствии с приказом руководителя ему полагается премия в размере 40% от суммы начисленного комиссионного вознаграждения. Определите заработную плату работника.

6. Рассчитайте заработную плату рабочего-сдельщика, если за 100%-ое выполнение нормы выработки его заработная плата составила бы 4500 рублей в месяц, рабочий выполнил норму выработки на 120%. По Положению об оплате труда сдельные расценки за продукцию, произведенные свыше 105% нормы, повышаются в 1.3 раза. По какой системе оплаты труда оплачивается труд рабочего?
Задание 7  Издержки производства
1. По отчетным данным установлена экономия материалов за счет снижения норм на 8% и за счет снижения цен на 3%. Себестоимость товарной продукции по отчету составила 120,6 млн. руб., затраты на сырье и материалы – 80,8 млн. руб.

Определите влияние указанных факторов на себестоимость продукции.

2. Себестоимость товарной продукции предприятия в базисном периоде составила 380,5 млн. руб. В отчетном периоде предполагается повысить производительность труда на 6% и среднюю заработную плату на 4%. Объем производства возрастет на 8% при неизменной величине постоянных расходов.
Удельный вес оплаты труда в себестоимости продукции – 23%, а постоянных расходов – 20%.

Определите процент снижения себестоимости и полученную экономию под воздействием указанных факторов.

3. Затраты на сырье и материалы во втором квартале года по сравнению с первым возросли на 40% и был изменен объем производства и реализации продукции. Прочие составляющие переменных издержек производства, приходящиеся на единицу продукции, остались неизменными, удельные совокупные издержки выросли на 22800 руб.; общие постоянные расходы не изменились. В первом квартале удельные совокупные издержки производства составляли 98200 руб., а удельные постоянные издержки – 30200 руб. Доля затрат на сырье и материалы в структуре себестоимости в первом квартале составляла 70%.
Определите, на сколько процентов был изменен объем производства.

4. В отчетном периоде, по сравнению с базисным, затраты на сырье снизились на 10% (в структуре себестоимости базисного периода они составляли 60%) и был изменен объем производства продукции. Другие составляющие удельных переменных издержек и общие постоянные издержки остались неизменными, но удельные совокупные издержки снизились на 8400 руб. 

Определите, на сколько процентов был изменен выпуск продукции, если в базисном периоде удельные совокупные издержки составили 84600 руб., а удельные постоянные издержки – 24200 руб.
5. В отчетном году себестоимость товарной продукции составила 450,2 млн. руб., что определило затрату на 1 руб. товарной продукции 0,89 руб.

В плановом году затраты на 1 руб. товарной продукции установлены в 0,85 руб. Объем производства продукции будет увеличен на 8%.
Определите себестоимость товарной продукции планового года.

6. Определите, фактический и плановый уровень затрат на 1 руб. товарной продукции, а также изменение его в процентах, против отчетного периода, если известно, что производится 17000 изделий в год по себестоимости 540 тыс. руб. Планом на предстоящий год предусмотрено увеличить выпуск продукции на 10% и снизить ее себестоимость на 5%. Цена изделия – 600 тыс. руб.
7. На предприятии, за счет совершенствования технологии, производительность труда планируется повысить на 10%, а заработную плату – на 3%. Удельный вес заработной платы в структуре себестоимости продукции составляет 30%.

Рассчитайте, как это отразится на себестоимости продукции.

8. Планируется обеспечить экономию материалов за счет снижения норм на 5% и цен на 3%. Себестоимость товарной продукции составляет 300 млн. руб., в том числе затраты на сырье и материалы – 225 млн. руб.

Определите влияние на себестоимость продукции снижение норм и цен на материалы.

9. Определите влияние роста объема производства на снижение себестоимости продукции при условии, что объем производства вырос на 10%, а постоянные расходы – на 2%. Удельный вес постоянных расходов в структуре себестоимости – 30%.
Задание 8 Прибыль и рентабельность
1. Сравните рентабельность продукции за три квартала на основе следующих данных:

	Показатель
	Единица

измерения
	Квартал года

	
	
	I
	II
	III

	Количество выпущенных изделий
	шт.
	1500
	2000
	1800

	Цена одного изделия
	тыс. руб.
	60
	60
	60

	Себестоимость одного изделия
	тыс. руб.
	50
	52
	48


2. Цена на изделие, составляющая в первом квартале 200 тыс. руб., во втором квартале повысилась 10%. Постоянные издержки составляют 2000 тыс. руб. Удельные переменные издержки равны 60 тыс. руб.
Рассчитайте, как изменение цены повлияет на критический объем.

3. В первом квартале года предприятие реализовало 5000 изделий по цене 80 тыс. руб. за одно изделие, что покрыло расходы предприятия, но не дало прибыли. Общие постоянные расходы составляют 70000 тыс. руб., удельные переменные – 60 тыс. руб. Во втором квартале было изготовлено и реализовано 6000 изделий. В третьем квартале планируется увеличить прибыль на 10% по сравнению со вторым.

Сколько должно быть дополнительно реализовано продукции, чтобы увеличить прибыль на 10%.

4. Предприятие производит продукцию одного наименования по цене 230 тыс. руб. за единицу. Удельные переменные расходы составляют 180 тыс. руб. Общая величина постоянных расходов 550000 тыс. руб. В результате роста арендной платы общие постоянные расходы увеличились на 8%.

Определите, каким образом увеличение постоянных расходов повлияет на величину критического объема.

5. В первом квартале удельные переменные расходы на изделие составили 95 тыс. руб., цена единицы продукции – 125 тыс. руб., общие постоянные расходы – 1000 тыс. руб.  Во втором квартале цены на сырье выросли на 10%, что привело к росту переменных расходов также на 10%. 
Определите, как изменение цен на сырье повлияло на критический выпуск продукции.

6. Плановые показатели по изделиям А и Б составили:
	Показатели
	А
	Б

	Выпуск и реализация, шт.
	950
	600

	Цена одного изделия, тыс. руб.
	125
	65

	Себестоимость изделия, тыс. руб.
	100
	50


В течение года предприятие добилось снижения себестоимости продукции по изделию А на 5%, по изделию Б – на 2,5%. Оптовая цена осталась без изменения.

Определите, как изменилась фактическая рентабельность продукции по сравнению с плановой по всем изделиям.
7. В первом квартале было произведено 10000 изделий по цене 70 тыс. руб. за единицу. Постоянные расходы составляют 160000 тыс. руб., удельные переменные – 50 тыс. руб. Во втором квартале планируется повысить прибыль на 8%.

Сколько необходимо дополнительно произвести продукции, чтобы повысить прибыль на 8 %.

8. Предприятие производит продукцию одного наименования, цена изделия – 18000 тыс. руб., удельные переменные расходы составляют 9000 тыс. руб.; общие постоянные расходы – 150000 тыс. руб.
Определите критический объем выпуска и реализации продукции в денежном и натуральном выражении.

9. Предприятие выпускает изделия по цене 380 тыс. руб. за единицу. Общая величина постоянных расходов в первом квартале составила 720000 тыс. руб.; удельные переменные издержки – 300 тыс. руб. Во втором квартале общая величина постоянных расходов снизилась на 10%.
Рассчитайте, как изменение постоянных расходов отразилось на величине критического объема продукции.

10. Предприятие производит изделие по цене 210 тыс. руб. Общие постоянные расходы на него составляют 2000 тыс. руб. Удельные переменные расходы в первом квартале составили 160 тыс. руб. Во втором квартале цены на материалы снизились на 10%, что привело к снижению удельных переменных расходов на 10%. Определите, как повлияло на критический объем продукции изменение цен на материалы.

